AUFRUF der INITIATIVE VERKEHRSWENDE JETZT! zur Demonstration

Dem Klima, unserer Gesundheit und Lebensqualität zuliebe

ZUKUNFT STATT WESTRING-AUTOBAHN
- Verkehrswende jetzt!
- Vorrang für Bus, Bahn und Bim!
- Mehr Platz für Rad und Fuß!

Freitag, 27. April 2018
Treffpunkt: 17h, vor dem Neuen Rathaus Linz (Urfahr), anschließend begeben wir uns über die Nibelungenbrücke zum Landhaus.
Ab Herbst 2018 soll der Bau der A26-Westringautobahn mitten durch Linz beginnen. Damit würde eine klima-, umwelt- und menschenfeindliche Verkehrspolitik auf Jahrzehnte im wahrsten Sinn des Wortes einbetoniert.
[bookmark: _GoBack]Durch die Westring-Autobahn
· wird der Stau nicht beseitigt, sondern mitten in die Stadt hereinverlagert
· wird der Autoverkehr insgesamt enorm angekurbelt, denn wer Straßen sät, erntet immer mehr Autoverkehr. Dadurch steigt der Ausstoß klimaschädlicher Emissionen und Schadstoffe, die unsere Gesundheit und Lebensqualität belasten. Schon jetzt ist die Linzer Luft schwer mit Feinstaub und Stickoxiden belastet.
· wird bis zu eine Milliarde Euro verschleudert, die beim Ausbau des Öffentlichen Verkehrs und der sanften Mobilität fehlen.
Der Westring ist erst der Auftakt einer Reihe von neuen Mega-Straßen, die im Großraum Linz gebaut werden sollen. Derzeit führen 16 Autofahrstreifen in Linz über die Donau; nach den Planungen der politisch Verantwortlichen soll sich die Zahl diese Autofahrstreifen in Linz in einigen Jahren auf bis zu 30 erhöhen, also nahezu verdoppeln (Westring, Ausbau Voestbrücke, Ostumfahrung). Auch in anderen Regionen Oberösterreichs wird nach wie vor auf den Ausbau des Straßennetzes gesetzt (z.B. Westspange Steyr, Mattigtal Schnellstraße). Damit droht auch eine weitere Zunahme der LKW-Transitlawine in Oberösterreich. Um viele Milliarden wird unsere Zukunft verbaut. Trotz drohendem Klimakollaps, trotz durch Autoabgase schwer belasteter Luft, trotz immer unwirtlicherer Lebensbedingungen in unseren Städten, setzt die Politik immer noch auf eine wirtschaftlich ineffiziente, umwelt- und menschenfeindliche Mobilität, die unsere wertvollsten Güter verschleudert: Gesundheit, lebenswerte Umwelt, Sicherheit, Klimaschutz – und nicht zuletzt kostbares Steuergeld.
Sagen wir laut und unüberhörbar NEIN zu dieser zukunftsfeindlichen Verkehrspolitik! Wir brauchen endlich eine umwelt- und menschenfreundliche Verkehrswende! Statt Unsummen in immer neue Straßen zu investieren, die immer mehr Autoverkehr anziehen, brauchen wir einen ambitionierten Ausbau des Öffentlichen Verkehrs und mehr Raum für einen attraktiven und sicheren Radfahr- und Fußgängerverkehr. Immer mehr Städte beginnen in diese Richtung umzudenken, in Linz und Oberösterreich herrscht dagegen noch verkehrspolitische Steinzeit. Der Westring würde diese verkehrspolitische Steinzeit um Jahrzehnte verlängern.

Lassen wir das nicht zu, stehen wir auf! Kommt zur Demo am 27. April 2018, treffen wir uns um 17h vor dem Neuen Rathaus Linz!
ZUKUNFT STATT AUTOBAHN! VERKEHRSWENDE JETZT! (www.verkehrswende-jetzt.at)
